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Тема: МЕХАНІЗМ РЕГУЛЮВАННЯ ЗЕД:МИТНО-ТАРИФНЕ 

РЕГУЛЮВАННЯ 

Мета: ознайомитися з основними положеннями митно-тарифного 

регулювання ЗЕД 

Регулювання ЗЕД в Україні здійснюється з метою: 

− забезпечення збалансованості економіки та рівноваги внутрішнього 

ринку України; 

− стимулювання прогресивних структурних змін в економіці, в тому числі 

зовнішньоекономічних зв’язків; 

− створення найбільш сприятливих умов для залучення економіки 

України в систему світового поділу праці та її наближення до ринкових 

структур розвинутих зарубіжних країн. 

Завдання державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності є: 

− захист економічних інтересів України та законних інтересів суб’єктів 

зовнішньоекономічної діяльності; 

− створення рівних можливостей для суб’єктів зовнішньоекономічної 

діяльності розвивати всі види підприємницької діяльності незалежно від форм 

власності та всі напрями використання доходів і здійснення інвестицій; 

− заохочення конкуренції та ліквідація монополізму в сфері 

зовнішньоекономічної діяльності. 

Державне регулювання ЗЕД здійснюється за допомогою: 

− законів України; 

− актів тарифного і нетарифного регулювання; 

− економічних заходів оперативного регулювання (валютно-фінансового, 

кредитного та іншого); 

− рішень недержавних органів управління економікою, які приймаються 

за їх статутними документами; 
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− угод, що укладаються між суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності. 

Митний тариф – це систематизований звід ставок мита, яким 

обкладаються товари й інші предмети, ввезені на митну територію країни, чи  

вивозяться за межі даної території. 

Мито, стягнуте митницею, являє собою податок на товари й інші 

предмети, що переміщаються через митний кордон держави. 

Метою митного тарифу є: 

− раціоналізація товарної структури ввозу товарів до України; 

− підтримка раціонального співвідношення ввозу та вивозу товарів, 

валютних доходів та видатків на території України; 

− створення умов щодо прогресивних змін у структурі виробництва; 

− захист економіки України від недобросовісної іноземної конкуренції; 

− забезпечення умов щодо ефективної інтеграції України у світове 

господарство. 

Мита виконують такі функції: 

− фіскальну, коли вводяться для того, щоб добути гроші для держави. Ця 

функція стосується як імпортних, так і експортних мит; 

− протекціоністську, коли вводяться для скорочення чи усунення 

імпорту, тим самим обгороджуючи вітчизняних виробників від іноземної 

конкуренції; 

− балансувальну, коли вводяться для запобігання небажаного експорту 

товарів, внутрішні ціни на які нижче світових. 

Звичайно розрізняють такі види мит: 

За способом стягування: 

− адвалорне (вартісне), що нараховується у відсотках до митної вартості 

товарів, які обкладаються митом; 

− специфічне, що нараховується у встановленому грошовому розмірі на 

одиницю товарів, що обкладаються митом; 

− комбіноване, що поєднує обидва ці види митного обкладання. 
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За об'єктом обкладання: 

− ввізне (імпортне) мито, що нараховується на товари при їх ввезенні на 

митну територію держави; 

− вивізне (експортне) мито, що нараховується на товари при їхньому 

вивезенні за межі митної території країни. 

За характером: 

− сезонне (ввізне і вивізне) мито, що нараховується на товари сезонного 

характеру для оперативного регулювання міжнародної торгівлі; 

− спеціальне мито; 

− антидемпінгове мито, що застосовується при ввезенні на митну 

територію країни товарів за ціною істотно нижчою, ніж у країні експорту в 

момент цього експорту; 

− компенсаційне мито, що застосовується при ввезенні на митну 

територію країни товарів, при виробництві чи експорті яких прямо або побічно 

використовувалася субсидія. 

За походженням: 

− автономні – мита, що вводяться на підставі однобічних рішень органів 

державної влади країни; 

− договірні – мита, установлювані на базі двосторонньої чи 

багатосторонньої угоди; 

− преференційні – мита, з більш низькими ставками порівняно з діючим 

тарифом. Вони накладаються на підставі багатосторонніх угод на товари, які 

походять з країн, що розвиваються, чи країн, що створюють разом з даною 

країною митний союз чи зону вільної торгівлі або утворюються в 

прикордонній торгівлі. 

Країни іноді використовують тарифну квоту, що являє собою різновид  

перемінних митних податків, ставки яких залежать від обсягу імпорту товару. 

Тарифні ставки бувають різних видів. 

За типом ставок: 
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− постійні – це ставки митного тарифу, встановлені органами державної 

влади, що не можуть змінюватися залежно від обставин; 

− змінні – це ставки митного тарифу, що можуть змінюватися у 

встановлених органами державної влади випадках. 

За способом обчислення: 

− номінальні – митні ставки, зазначені в митному тарифі; 

− дійсні – реальний рівень митних ставок на кінцеві товари, обчислені з 

урахуванням рівня мит, накладених на імпортні вузли і деталі цих товарів. 

Для захисту національних виробників готової продукції і стимулювання 

ввезення сировини і напівфабрикатів може використовуватися тарифна 

ескалація – підвищення рівня митного обкладання товарів у міру зростання 

ступеня їхнього оброблення. 

Економічні наслідки введення мита різноманітні: вони впливають на 

виробництво, споживання, товарообіг і добробут країни, що ввела імпортний 

тариф, і її партнерів по торгівлі. 

Введення імпортного тарифу для захисту національних виробників, що 

несуть збитки через наплив більш дешевого товару, впливає на економіку як 

малої, так і великої країни. Країна вважається малою, якщо зміна попиту з її 

боку на імпортні товари не призводить до зміни світових цін, і великою – якщо 

зміна попиту на імпортні товари спричиняє зміну світових цін. 

У малій країні введення імпортного тарифу не впливає на рівні світових 

цін, і не може змінити її умови торгівлі. Зростає лише внутрішня ціна 

імпортного товару на розмір мита, за що розплачується споживач. 

Наслідки введення тарифу такі: 

− скорочення загального обсягу попиту. Це відбувається за рахунок 

споживачів, що за вищою ціною не зможуть купувати даний товар; 

− одержання державою додаткового доходу, що дорівнює добутку 

ставки тарифу на обсяг імпорту; 
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− збільшення внутрішнього виробництва товару. За зрослою ціною 

національні виробники товару, що конкурує з імпортним, зможуть поставити 

на ринок більшу кількість товарів; 

− зменшення обсягу імпорту, що відбувається внаслідок збільшення 

внутрішнього виробництва і скорочення попиту; 

− зниження добробуту споживачів. Скорочення споживання товару 

пов'язано з ростом його ціни на внутрішньому ринку; 

− підвищення добробуту національних виробників імпортозамінної 

продукції;  

− економічні втрати країни, що виникають через необхідність 

внутрішнього виробництва під захистом тарифу додаткової кількості товарів 

при більш високих витратах.  

Чим більше зростає захист внутрішнього ринку за допомогою ввізних 

тарифів, тим усе більшу кількість ресурсів, не призначених спеціально для 

випуску даного товару, доводиться використовувати для його виробництва. 

Країна могла б не зазнавати збитків, якби купувала товари по нижчій ціні в 

іноземного продавця. На внутрішньому ринку відбувається заміна 

ефективних, з погляду витрат, іноземних товарів, менш ефективними у 

виробництві вітчизняними товарами. 

Введення імпортного тарифу великою країною викликає зниження рівня 

світових цін і здешевлення імпорту. Імпортний тариф, введений великою 

країною, не тільки захищає ринок від іноземної конкуренції, а й є засобом 

поліпшення своїх умов торгівлі з зовнішнім світом. Велика країна є великим 

імпортером товарів на світовому ринку. Тому, якщо вона обмежує свій імпорт 

ввізними тарифами, то це істотно знижує сукупний попит на даний товар. У 

результаті продавці товару змушені знижувати ціни. При незмінному рівні цін 

на експортні товари і зниженні цін на імпортні товари умови торгівлі країни 

поліпшуються. Введення імпортного тарифу призведе до позитивних 
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результатів тільки в тому випадку, якщо вони не будуть перекриті 

негативними економічними втратами для країни через його нарахування. 

Отже, при введенні імпортного тарифу малою країною світові ціни не 

змінюються і її умови торгівлі не настільки поліпшуються, щоб компенсувати 

негативний вплив тарифу на економіку. Результати введення імпортного 

тарифу великою країною, приблизно такі ж, як у малої країни. Однак він 

впливає на зміну світової ціни і поліпшує умови торгівлі. Позитивний ефект 

тарифу досягається у випадку, якщо ефект умов торгівлі у вартісному 

вираженні більше, ніж сума втрат, що виникають у результаті меншої 

ефективності внутрішнього виробництва порівняно зі світовим і скорочення 

внутрішнього споживання товару. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

Знайти відповідності 

Поняття Визначення 

1. Антидемпінгове  мито 

це  

 

a) мито, що застосовується при ввезенні на митну 

територію країни товарів, при виробництві чи експорті 

яких прямо або побічно використовувалася субсидія 

2. Компенсаційне мито 

це  

b) ставки митного тарифу, встановлені органами державної 

влади, що не можуть змінюватися залежно від обставин 

3. Постійні  тарифні 

ставки це 

c) ставки митного тарифу, що можуть змінюватися у 

встановлених органами державної влади випадках 

4. Змінні тарифні ставки 

це 

d) реальний рівень митних ставок на кінцеві товари, 

обчислені з урахуванням рівня мит, накладених на 

імпортні вузли і деталі цих товарів 

5. Дійсні тарифні ставки 

це  – 

e) підвищення рівня митного обкладання товарів у міру 

зростання ступеня їхнього оброблення 

6. Тарифна ескалація – f) мита, з більш низькими ставками порівняно з діючим 

тарифом 

7. Преференційні мита це 

– 

g) установлювані на базі двосторонньої чи 

багатосторонньої угоди 

8. Договірні мита це h) вводяться на підставі однобічних рішень органів 

державної влади країни 

9. Автономні  мита i) у встановленому грошовому розмірі на одиницю товарів, 

що обкладаються митом 
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10. Специфічне мито 

нараховується 

j) у відсотках до митної вартості товарів, які обкладаються 

митом 

11. Адвалорне (вартісне) 

мито нараховується 

k) систематизований звід ставок мита, яким обкладаються 

товари й інші предмети, ввезені на митну територію 

країни, чи  вивозяться за межі даної території 

12. Митний тариф – це l) мито, що застосовується при ввезенні на митну 

територію країни товарів за ціною істотно нижчою, ніж 

у країні експорту в момент цього експорту 

 


